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Anotácia 

Skúsenosť popisuje prípad žiaka základnej školy (ďalej ZŠ), ktorému sú poskytované odborné 
činnosti školského podporného tímu (ďalej ŠPT) od druhého ročníka. Najväčšie ťažkosti sa 
prejavovali v oblasti porozumenia, pamäti, komunikácie a pozornosti. Počas práce s dieťaťom 
bola odhalená ďalšia prekážka v učení, súvisiaca s jeho emočným prežívaním, kedy bol do 

spolupráce zapojený psychoterapeut. V terapeutickom a rehabilitačnom procese bola tiež nápomocná 
aplikácia neurofeedbacku. Žiak sa vo všetkých oblastiach výrazne posunul. 

Zadefinovanie ťažkosti klienta 

Erik je žiakom ZŠ. Z dôvodu ročného odkladu povinnej školskej dochádzky je najstarším žiakom 
spomedzi spolužiakov v triede. Pochádza z úplnej rodiny, má staršieho súrodenca. Jeho 
najväčšou záľubou je futbal a najobľúbenejším predmetom telesná výchova. Školu, ktorú 
navštevuje, si rodičia vybrali na základe pozitívnych referencií a nenachádza sa v ich spádovej 

oblasti.  

Ešte pred nástupom syna do školy riešili rodičia ťažkosti v jeho emočnom prežívaní, na základe čoho vydalo 
poradenské zariadenie odporučenie k už spomínanému odkladu povinnej školskej dochádzky, z dôvodu 
emočnej nezrelosti dieťaťa. 

Jeho ťažkosti v učení sa začali prejavovať už v prvom ročníku, no v tom období ešte neboli nijako výrazné. 
Výraznejšie rozdiely vo výkonoch v porovnaní so spolužiakmi sa objavili až v druhom ročníku, kedy s ním 
začal pracovať ŠPT v rámci ZŠ, ktorú navštevuje. 

Triedny učiteľ z prvého stupňa ho popisuje ako kamarátskeho a nekonfliktného chlapca, ktorý rešpektuje 
autority, pravidlá správania sa v škole aj mimo nej. Jeho prístup k povinnostiam je zodpovedný. Ťažkosti 
v učení sa prejavovali naprieč viacero predmetov, s výnimkou anglického jazyka a telesnej výchovy. 
Problémy sa prejavovali najmä v zapamätaní učiva z prírodovedných predmetov, v niektorých 
matematických operáciách a v porozumení zadaní a samotného učiva. Výslovnosť reči bola dobrá, 
gramatická stránka mierne oslabená. Erik mal podľa učiteľa problém vyjadriť sa, pri odpovedi často 
rozprával nezmysly a nelogické výroky, mal slabú slovnú zásobu. Technika čítania bola slabšia, tempo čítania 
pomalšie, porozumenie slabé. Zreprodukovať čítaný text dokázal iba za pomoci ďalšej osoby. Spolupráca 
s rodičmi bola podľa slov triedneho učiteľa veľmi dobrá. V rámci emočného prežívania ho učiteľ popisoval 
ako plačlivé dieťa, s nízkou toleranciou vlastného zlyhania. Nerád sa púšťal do úloh, ktoré mu veľmi nešli. 
Ťažkosti v emocionálnej oblasti boli konzultované so školským podporným tímom, následne bol žiak 
odporučený k návšteve psychoterapeuta. 

S nástupom do piateho ročníka získal Erik nového triedneho učiteľa, ktorý je zároveň jeho učiteľom 
matematiky. Ten ho popisuje ako milého, komunikatívneho a snaživého žiaka. Taktiež spozoroval, že chlapec 
je citlivý, najmä na svoje zlyhania. Najväčšie ťažkosti uňho pozoruje v oblasti porozumenia zadania a v 
matematických operáciách. Erik má mierne spomalené pracovné tempo, avšak veľmi sa snaží, usilovne 
pracuje a na hodinách nevyrušuje. V písomnom prejave možno pozorovať slabšiu úhľadnosť písma 
a nedodržiavanie odsekov, čo spôsobuje ťažšiu čitateľnosť. Počas dištančnej formy vzdelávania odovzdával 
všetky zadania pravidelne a načas. Spoluprácu s rodinou učiteľ popisuje ako veľmi dobrú. Je zjavné, že sa mu 
matka venuje. S učiteľom pravidelne komunikuje a zúčastňuje sa rodičovských združení. 

Koordinácia klienta – vstup do multidisciplinárnej spolupráce 

Ako už bolo spomenuté vyššie, Erikove ťažkosti v učení spozoroval ako prvý jeho triedny učiteľ. 
V druhom ročníku zhodnotil, že by bolo vhodné, aby úroveň jeho výkonu a možnosti zlepšenia 
zhodnotil odborný zamestnanec, preto absolvoval konzultácie u špeciálneho pedagóga. Dohodli 
si spoločné stretnutie s matkou, na ktorom jej vysvetlili význam a potrebu intervencie zo strany 
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školského špeciálneho pedagóga. Matka prijala ponúknutú pomoc a podpísala informovaný súhlas. Odvtedy 
začal Erik navštevovať školského špeciálneho pedagóga pravidelne – jedenkrát za týždeň. 

V treťom ročníku bol prizvaný k spolupráci aj školský psychológ, z dôvodu Erikovej častej plačlivosti a slabej 

tolerancie frustrácie. Ten však zhodnotil, že v jeho prípade je potrebné, aby absolvoval psychoterapiu. Keďže 

triedny učiteľ mal z minulosti v súvislosti s iným dieťaťom dobré skúsenosti s jedným terapeutom, odporučil 

jeho.  

V tom istom ročníku odporučil školský špeciálny pedagóg spolu so školským psychológom vyšetrenie 
v centre pedagogicko-psychologického poradenstva (ďalej CPPPaP), so zámerom posúdiť úroveň jeho 
intelektových schopností,  komunikačnej schopnosti a koncentrácie pozornosti. Navštívil celkovo 2 centrá, 
z čoho jedno bolo zamerané na narušenú komunikačnú schopnosť. Vyšetrenie odhalilo u Erika primárne 
prítomnosť poruchy aktivity a pozornosti a sekundárne dysortografiu a dyskalkulické ťažkosti. Vzhľadom 
k výsledkom odporučili individuálne začlenenie žiaka do bežnej triedy ZŠ. 

Administráciu klienta mal na starosti školský špeciálny pedagóg, ktorý sa v tomto prípade stal 
koordinátorom školského podporného tímu (ďalej ŠPT). Koordinátor má na starosti organizáciu stretnutí 
ŠPT, komunikáciu s rodičmi a multidisciplinárnu spoluprácu. V rámci administratívy zabezpečuje 
podpisovanie a archivovanie správ, žiadostí a inej dokumentácie. Školský špeciálny pedagóg tiež 
spolupracuje s učiteľmi pri tvorbe individuálneho výchovno-vzdelávacieho plánu a dohliada na jeho 
dodržiavanie. 

Bežná prax pri koordinácii viacerých odborníkov vyzerá nasledovne: Po tom, ako sa ktokoľvek z odborného 
tímu pôsobiaceho v škole (školskí špeciálni pedagógovia, školský psychológ a sociálny pedagóg) dozvie, že 
nejaký žiak potrebuje podporu alebo akúkoľvek formu pomoci, konzultuje jeho prípad na porade odborných 
zamestnancov a asistentov učiteľa, ktorá sa uskutočňuje minimálne jedenkrát za týždeň. Na stretnutí sa určí 
jeden odborný zamestnanec, ktorý so žiakom začne pracovať a stáva sa koordinátorom ŠPT. Jeho úlohou je 
absolvovať konzultácie s rodičmi a triednym učiteľom a dohodnúť sa na ďalšom postupe. Po dohode 
s rodičmi začína so žiakom pracovať individuálne, kde sa okrem iného snaží posúdiť vhodnosť výberu jeho 
ako koordinátora ŠPT pre konkrétneho žiaka. Svoju prácu, jej výsledky a vplyv na žiaka pravidelne konzultuje 
so ŠPT. V prípade, že je potrebná intervencia zo strany iného odborného zamestnanca, zabezpečí 
konzultácie s rodičmi a prizve kolegu k spolupráci. Následne ho zoznámi s dieťaťom, ktorému vysvetlí, prečo 
s ním bude pracovať ďalšia osoba. Ak je však potrebná spolupráca s odborníkom pracujúcim mimo 
zariadenia, úlohou koordinátora ŠPT je kontaktovať rodičov a na konzultačnom stretnutí im odporučiť 
návštevu iného odborníka, najlepšie im aj rovno poskytne viacero kontaktov na výber. Taktiež v prípade 
potreby konzultuje a prijíma odporúčania spomínaného ďalšieho odborníka. 

Diagnostická fáza 

Erikove ťažkosti v učení začali byť zreteľné v druhom ročníku. Prvú orientačnú diagnostiku 
absolvoval v rámci školy u školského špeciálneho pedagóga. 
 
Výsledok orientačnej diagnostiky: 

Slabšia artikulačná obratnosť a jazykový cit nedostatočne rozvinutý, narušené sluchové rozlišovanie 
a oslabená sluchová syntéza, zraková oblasť – problémy s rozlišovaním figúry a pozadia, optická 
diferenciácia narušená – zrkadlovo otočené tvary, nerozumel, čo mal robiť, čítanie mierne podpriemerné, 
písanie – slová dohromady, nedával dĺžne a mäkčene, odpis v poriadku, diktát bez vážnejších problémov – 
podozrenie na NKS. 
 
Školský špeciálny pedagóg určil oblasti, ktorým je potrebné venovať najväčšiu pozornosť. Medzi 
najvýznamnejšie prejavy patrila Erikova narušená komunikačná schopnosť – veľmi ťažko sa vyjadroval, 
nevedel si spomenúť na slová, ktoré chcel použiť vo vete a pod. Nerozumel zadaniam, čítanie aj písanie bolo 
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oslabené. Najväčším  zo všetkých problémov však bolo, že Erik nerozumel otázkam a nedokázal sa vyjadriť 
veku primeraným spôsobom. 
Prvé diagnostické stretnutie odporúčané školou absolvoval už v druhom ročníku, v ambulancii klinického 
psychológa a psychoterapeuta, ktorý potvrdil, že v Erikovom prípade je vhodné, aby absolvoval 
psychoterapiu, zameranú na jeho emočné ťažkosti. 
 
Po niekoľkých mesiacoch realizovania psychoterapie sa objavili pozitívne výsledky. Svoje emócie aj zlyhania 
zvládal omnoho lepšie, preto mohla škola pristúpiť k ďalšiemu kroku – diagnostike v poradenskom zariadení. 
Na základe odporúčania absolvoval Erik vyšetrenie v centre špeciálnopedagogického poradenstva, ktoré sa 
zameriava najmä na žiakov s narušenou komunikačnou schopnosťou. Ich úlohou bolo posúdiť mentálny 
a školský vývin žiaka.  Psychológ počas vyšetrenia použil nasledovné vyšetrovacie techniky – Wechslerova 
inteligenčná škála pre deti, Kresba postavy, Rey-Osterriethova figúra, rozhovor, Pamäťový test učenia 
a Číselný štvorec. 
 
Z vyšetrenia vyplynulo, že Erikov výkon  z hľadiska úrovne vtedajších intelektových schopností zodpovedal 

pásmu nižšieho priemeru. Značné oslabenia sa v tom čase objavili aj v krátkodobej a dlhodobej sluchovej 

pamäti, rovnako ako v pracovnej pamäti. Vizuálna pamäť bola taktiež mierne oslabená. V oblasti pozornosti 

však žiadne výkyvy zaznamenané neboli. Grafomotorické schopnosti boli na nižšej úrovni. V rámci 

emocionality boli spozorované znížené sebavedomie a sebahodnotenie, silná emočná fixácia na matku 

a úzkostné prežívanie. Psychológ vypracoval sériu odporúčaní pre domáce aj školské prostredie. Taktiež 

odporučil zabezpečiť aktuálnejšie neurologické a komplexné očné vyšetrenie. 

Z dôvodu pokračujúcich ťažkostí a potreby doplnenia predošlého vyšetrenia bol žiak odoslaný do CPPPaP na 
ďalšiu diagnostiku. Špeciálny pedagóg použil nasledujúci diagnostický materiál: Diagnostika špecifických 
porúch učenia, Štúrov čítací test, Súbor čítania s doplňovaním slov, Súbor testov na hodnotenie 
pravopisných schopností (I.), diktát, prepis, rozhovor. 
 
Výsledky diagnostiky poukázali na viacero problematickým oblastí. V rámci vizuálnej diferenciácie sa objavila 
ako problematická diferenciácia slov. V sluchovej diskriminácii to bola diferenciácia tvrdých a mäkkých slabík 
v slovách. Čítanie bolo technicky správne, tempo priemerné, chybovosť minimálna. V grafickom prejave sa 
ako problematická prejavila gramatická stránka – diakritika, zámena m/n, a/o, nedodržiaval hranice slov, 
vynechával písmená. V matematike sa prejavoval problém  v porovnávaní čísel. Chyboval častejšie aj 
v jednoduchých úlohách spojených s čítaním a písaním čísel. 
 
V závere diagnostiky sa uvádza, že ide o žiaka so ŠVVP – primárne porucha aktivity a pozornosti, sekundárne 
dysortografia, dyskalkulické ťažkosti. Rovnako ako v predošlej diagnostickej správe, aj v tomto prípade 
špeciálny pedagóg vytvoril sériu odporúčaní pre školské aj domáce prostredie, súčasťou ktorých bolo 
odporúčanie žiaka individuálne začleniť do bežnej triedy základnej školy a dodržiavať popri tom Vzdelávací 
program pre žiakov s poruchami aktivity a pozornosti pre primárne vzdelávanie a nižšie stredné vzdelávanie, 
a tiež Vzdelávací program pre žiakov s vývinovými poruchami učenia pre primárne vzdelávanie a nižšie 
stredné vzdelávanie. Rodičia doručili škole žiadosť o individuálne začlenenie. Riaditeľ školy na pedagogickej 
rade následný návrh školského špeciálneho pedagóga na integrovanie žiaka odsúhlasil. 
 
Doposiaľ posledným diagnostickým stretnutím bola orientačná psychologická diagnostika školského 
psychológa, ako reakcia na ukončenie terapeutických sedení žiaka u klinického psychológa. Tieto stretnutia 
slúžili na posúdenie aktuálneho stavu z hľadiska emocionálneho prežívania a pripútanosti k matke. 

Poradenská fáza 

Rodičom poskytoval odborné poradenstvo najmä triedny učiteľ a školský špeciálny pedagóg, 

ktorý zabezpečoval koordináciu prípadu. Časom sa k nim pridal školský psychológ. 
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Erikovi bolo poskytované poradenstvo taktiež zo strany učiteľa, školského špeciálneho pedagóga a školského 

psychológa, vždy podľa aktuálnej potreby. Aj napriek ťažkostiam v oblasti emočného prežívania, v jeho 

prípade situácia nevyžadovala krízovú intervenciu. 

 

V poradenstve bolo použitých viacero bežne využívaných metód, ako poskytovanie informácií, povzbudenie, 
interpretácia a reflexia. Žiak dostával príležitosť k ventilácii nahromadeného napätia prostredníctvom 
rozhovoru, hrových či tvorivých aktivít. 

Terapeutická fáza - rehabilitačná fáza 

V druhom ročníku začal so žiakom pracovať školský špeciálny pedagóg, ktorého hlavným cieľom bolo včasné 
podchytenie ťažkosti v učení. Najväčšiu pozornosť si v tom období vyžadovala neschopnosť porozumieť 
zadaniam. Prostredníctvom hrových aktivít spoločne rozširovali slovnú zásobu, venovali sa analýze slov 
a viet, rozlišovaniu jednotlivých grafém. Pracovali na zlepšení porozumenia, trénovali techniku čítania 
a písania. Kvalita jeho práce podľa slov špeciálneho pedagóga závisela od vzťahu, aký sa mu podarilo 
s pedagogickým alebo odborným pracovníkom vytvoriť. Po nadstavení vhodných hraníc a pravidiel 
spolupracoval veľmi dobre.  Výrazným motivátorom k aktivite sú u Erika odmeny. Keďže najväčšou jeho 
záľubou je futbal, jeho odmenou za dobrý výkon počas hodiny bolo simultánne vymieňanie si loptičky. Aj 
počas tejto aktivity si precvičoval pozornosť, vôľové vlastnosti a zvládanie zlyhania. 

Individuálne sa so žiakom pracovalo veľmi dobre. Erik bol veľmi usilovný a robil veľké pokroky. Väčšie 
ťažkosti sa prejavovali, keď mal pracovať v triede alebo v malej skupinke. Vtedy nebol ochotný 
spolupracovať, netoleroval pomalšie pracovné tempo spolužiakov a ťažšie zvládal svoje zlyhanie. Preto sa 
školský špeciálny pedagóg zámerne rozhodol vo štvrtom ročníku pracovať v rámci špeciálnopedagogickej 
intervencie naraz s Erikom aj jeho spolužiakmi. To spočiatku akceptoval veľmi ťažko, no postupne sa toto 
rozhodnutie ukázalo ako prínosné a on sa naučil väčšej akceptácii a trpezlivosti v práci v tíme. 

Školský špeciálny pedagóg prizval k spolupráci školského psychológa, pre Erikovu častú plačlivosť a zníženú 
toleranciu frustrácie. V tom období chodil  do tretieho ročníka. Psychológ však odporučil, aby žiak 
absolvoval terapiu. Keďže nemá absolvovaný psychoterapeutický výcvik, odporúčal návštevu klinického 
psychológa – psychoterapeuta. Pri jeho výbere bol nápomocný triedny učiteľ, ktorý už v minulosti s jedným 
spolupracoval. Išlo o klinického psychológa s ukončeným  výcvikom  v hlbinnej psychoterapii detí 
a adolescentov. Rodičia spolu s učiteľom poskytli odborníkovi množstvo informácií, ktoré boli pri práci 
s klientom nápomocné. Po ukončení terapeutických stretnutí terapeut navštívil školského psychológa, aby 
poskytol odporúčania, ako ďalej so žiakom pracovať. Vo štvrtom ročníku bol teda opäť v starostlivosti 
školského psychológa. Ten s ním pracoval najmä v oblasti rozvoja sociálnych zručnosti, emocionálnej 
inteligencie a komunikácie. Časť z aktivít bola zameraná na sebapoznanie a zvyšovanie sebavedomia. 

Rodičia sa na odporúčanie známych rozhodli so synom vyskúšať neurofeedback. V Erikovom prípade to 
možno považovať za veľmi dobrý krok, pretože začal na sedenia veľmi dobre reagovať a prvé výsledky sa 
ukázali už po pár týždňoch. Jeho mentálny výkon sa začal zlepšovať. Zlepšila sa jeho pamäť aj pozornosť, čo 
do určitej miery zlepšilo aj jeho vzťah k škole. 

V priebehu piateho ročníka so žiakom  v škole naďalej pracoval školský špeciálny pedagóg, a to pravidelne 
jedenkrát za týždeň, v rámci špeciálnopedagogickej podpory. Intervencia prebiehala v špeciálnej učebni na 
to určenej. Podporované boli najmä predmety - slovenský jazyk a matematika. Sústreďovali sa však v 
prípade potreby aj na predmety, ktoré pribudli v 5. Ročníku, a to dejepis a geografia. Najväčšia pozornosť 
bola počas týchto hodín venovaná  fixovaniu a precvičovaniu naučených vedomostí, osvojeniu si základných 
gramatických pravidiel (vzory, pravopis i/y), používaniu kompenzačných pomôcok (tabuľka s pádmi 
a vzormi), porozumeniu textu a práci s textom. Intervencia zo strany školského špeciálneho pedagóga bola 
tiež zameraná na rozvoj matematických schopností a operácií, pochopenie vzťahov medzi nimi. Erik sa v 
bezpečnom a akceptujúcom prostredí učí rozpoznávať chyby v príkladoch a vykonať následnú korekciu, 
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pracovať s chybou. Podľa školského špeciálneho pedagóga sa v porovnaní so 4. ročníkom zlepšilo jeho 
sústredenie pri zadávaní inštrukcií. Neúspech alebo zlyhanie pri riešení zadaní zvláda omnoho lepšie a 
nebýva taký plačlivý. Keď sa mu v niečom nedarí, požiada o pomoc. Celkovo sa zlepšil v zvládaní záťažových 
situácií. 

Prevencia 

 Preventívne aktivity sú v škole realizované buď skupinovou alebo individuálnou formou. Tvorbu, 
úpravu a realizáciu preventívnych programov zabezpečuje sociálny pedagóg. V prípade väčších 
skupín alebo v prípade potreby spolupracuje so školským psychológom. 
 

Keďže Erik je individuálne začlenený na základe poruchy aktivity a pozornosti, niektoré individuálne 

stretnutia so psychológom boli venované práve preventívnym aktivitám. Tie pomáhali napĺňať obsah 

špecifického vyučovacieho predmetu Terapeuticko-korekčné cvičenia, ktorý je súčasťou Vzdelávacieho 

programu pre žiakov s poruchou aktivity a pozornosti pre primárne vzdelávanie a nižšie stredné vzdelávanie. 

Venovali sa najmä rozvoju sociálnych zručností, emocionálnej inteligencie a komunikácie. 

V rámci prevencie realizovanej na škole pod vedením sociálneho pedagóga, absolvoval Erik každý školský rok 
od tretieho ročníka jeden z nasledujúcich preventívnych programov: 
 
Fifove dobrodružstvá (v rámci ŠKD) - vlastný preventívny program realizovaný hravou formou 
prostredníctvom bábok a rozprávkových postáv z knihy Filipove dobrodružstvá. Prostredníctvom herného 
plánu žiaci precestovali 6 ostrovov. Zrealizovaných bolo 6 stretnutí po 60 min. Ich cieľom  je informovať 
žiakov o rizikách alkoholu, cigariet, či iných drog. Zámerom je tiež naučiť žiakov predchádzať agresívnemu 
správaniu a zvládať záťažové situácie. Podporuje tiež tvorbu zdravého životného štýlu. Posledné stretnutie je 
zamerané na opakovanie, čo sa žiaci naučili, ich úlohou je nakresliť spätnú väzbu – ktorý z ostrovov sa im 
najviac páčil. Na konci posledného stretnutia je žiakom udelený diplom o absolvovaní preventívneho 
programu. 
 
Priateľstvo vs. Agresívne správanie - vlastný program zameraný na vysvetlenie skutočných hodnôt pravého 
priateľstva a kamarátstva. Počas programu sa sociálny pedagóg so žiakmi venuje aj tomu, ako predchádzať 
problémovým situáciám, ako sa nedostať do konfliktu, a ak už aj konflikt nastane, ako ho čo najvhodnejšie 
vyriešiť. Program je rozdelený na dve stretnutia: 1. stretnutie sa venuje téme priateľstva – výsledkom 
stretnutia je spoločná reťaz priateľstva. 2. stretnutie je zamerané najmä na spoznávanie rôznych pocitov 
a na nácvik sociálnych zručností v ťažkých či nepríjemných situáciách. Spätná väzba prebieha písomnou 
formou, žiaci majú napísať, čo si zo stretnutí odniesli, čo nové sa naučili a čo sa im na stretnutiach páčilo, čo 
sa im nepáčilo (ktoré z aktivít). 
 
Preventívny program Neakceptujeme šikanovanie – vlastný program, ktorý je realizovaný počas 3 stretnutí, 
po dve vyučovacie hodiny. U konkrétneho žiaka sa zatiaľ zrealizovalo 1. stretnutie, ktoré je zamerané najmä 
na analýzu a pochopenie pojmu šikanovanie, na spoznanie jednotlivých štádií a foriem šikanovania. Ďalšie 
stretnutia boli načas ukončené, z dôvodu šírenia koronavírusu a následného dočasného zatvorenia škôl. 
V programe budeme pokračovať hneď, ako to bude možné. 

Kariérové poradenstvo  

Žiakovi v rámci školy nebolo poskytované kariérové poradenstvo. Téme výberu budúceho povolania boli 
venované niektoré aktivity v rámci vyučovania s triednym učiteľom na 1.stupni. Taktiež aktivity zamerané na 
primárnu prevenciu, pomáhajúce v rozvoji sebapoznania, sociálnych zručností a komunikácie, čo uľahčuje 
proces výberu pracovnej oblasti. 



Skúsenosť multidisciplinárneho prístupu           Keď strach zo zlyhania obmedzuje schopnosť učiť sa 

v rámci pedagogickej a poradenskej praxe     

                                                                                                                               7 

Multidisciplinárna spolupráca  

 V rámci základnej školy pracoval so žiakom ŠPT v zložení: 2 školskí špeciálni pedagógovia, 
školský psychológ, sociálny pedagóg a triedny učiteľ. Po tom, ako triedny učiteľ spozoroval 
výraznejšie ťažkosti v učení, oslovil školského špeciálneho pedagóga. Ten oboznámil s prípadom 
ŠPT. Časom prizval k spolupráci školského psychológa. V rámci prerozdelenia úloh sa časom ujal 

práce s Erikom druhý špeciálny pedagóg pracujúci v škole. Sociálny pedagóg pracoval s celou Erikovou 
triedou v rámci prevencie a v prípade potreby poskytoval svoje postrehy, postoje a nápady súvisiace 
s Erikom na poradách odborných zamestnancov. Spoluprácu ŠPT možno v rámci danej školy hodnotiť ako 
fungujúcu a veľmi dobrú. 
 
Významnou osobou v rámci  spolupráce, ako aj podpory dieťaťa, je nepochybne jeho matka. Jej príspevok 
a ochota spolupracovať do veľkej miery uľahčovali proces podpory a rehabilitácie. Avšak z hľadiska 
emočného prežívania sa vzťah s matkou ukázal ako mierne zaťažujúci a až príliš lipnúci, na čom musela 
rodina v spolupráci so psychoterapeutom popracovať. Ten sa teda stal ďalšou dôležitou osobou v oblasti 
multidisciplinárnej spolupráce. 
 
Psychoterapeut bol oslovený triednym učiteľom v čase, keď žiak navštevoval 3. ročník. Počas svojej práce 
s klientom poskytoval odporúčania na prácu s dieťaťom v domácom aj školskom prostredí. V prípade 
potreby bol kedykoľvek k dispozícii a ochotný konzultovať. Jeho zodpovedný a ochotný prístup do veľkej 
miery uľahčoval spoluprácu. 
 
So zariadením, ktoré poskytovalo tréningové stretnutia na neurofeedbacku, škola v kontakte nebola. O tom, 
že Erik navštevuje sedenia tohto druhu, matka školu informovala. Špeciálny pedagóg následne s ňou 
konzultoval zlepšenia vo výkone jej syna. 

Odporúčania, návrhy na zlepšenie a inovácie 

Medzi faktory uľahčujúce riešenie problému možno zaradiť: 

1. Spoluprácu s rodinou – matka sa o zaujímala o to, ako by mohla svojmu synovi pomôcť. 

Kedykoľvek to bolo potrebné, dostavila sa na konzultácie a bola ochotná navštíviť 

akéhokoľvek odborníka, ktorého jej ktokoľvek z radu odborníkov odporučil. 

2. Spoluprácu so psychoterapeutom – ten svojou ochotou komunikovať a poskytovať 

odporúčania značne prispel k vzájomnej spolupráci.  

3. Absolvovanie psychoterapie - taktiež nemožno opomenúť terapeutov prínos v oblasti 

samotnej terapeutickej intervencie, na ktorú žiak reagoval veľmi dobre. Zmeny v jeho 

prežívaní po absolvovaní terapie boli výrazné. 

4. Spoluprácu ŠPT – tím je zvyknutý pravidelne konzultovať jednotlivé ťažkosti žiakov, pričom 

v akceptujúcom prostredí objavuje viacero spôsobov  prístupu, vhodných pri podpore 

a práci s detským klientom. 

5. Neurofeedback – v prípade Erika bolo absolvovanie tréningu pomocou neurofeedbacku 
veľkým prínosom. Zlepšila sa jeho pozornosť a s ňou súvisiaci výkon v škole. 
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